

本期关注

DRG/DIP下医院各部门管理要点探析

北京康联时代医学研究院 吴天克

按照国家医保局三年行动计划的部署,DRG/DIP(DRG/DIP指的是医保支付方式,DRG是按病种付费,DIP是基于DRG的原理进行的按病种点数付费,简单来说,前者是把一个病种所需要的各種诊疗服务一起打包进行付费,后者是对于诊疗中的各个因素比如诊疗项目、病种等因素根据比价效应赋予点数,然后在区域总额控制的基础上按照点数进行付费)支付改革三年内要做到全国各省份各统筹地区全覆盖,各统筹地区医疗机构全覆盖,以及病种全面覆盖(90%以上),DRG/DIP医保基金占医保基金总额达到70%以上全覆盖。

对医院而言,这意味着实施时间紧迫、贯彻改革转型任务艰巨。主要体现在:医保支付改革从原来的“项目付费”转变为同城、同质、同价的按病种付费,加速医院运营模式从收入增长为导向,向以较低成本提供较高医疗服务导向转变。医院各职能部门在DRG/DIP支付改革下也需要转变角色,转换管理重点。医院质控办作为业务质量安全统筹管理部门,要将等级评审新标准、公立医院考核、医保考核、DRG/DIP运行管理多标融合,建立以效果、效率、效益为目标的质量科学评价体系,在保障医疗质量前提下,控制各部门各环节因质量安全因素导致的成本增



资料图片

加。

医院医务科要开展精细化管理,联合相关部门开展临床学科数据分析评价,提高医疗服务能力,优化医

疗服务结构,提升疑难危重疾病诊疗能力,培育重点优势病种,抓好临床路径和单病种质控,探索推动日间手术诊疗,联合药学耗材管理部门做好医

疗器械用房及耗材使用监管,联合护理

部门严格执行护理院感制度,减

少各类并发症及不良事件,降低资源

消耗。病案管理部门是本次改革的

重中之重,也是薄弱之地,医院要加

大投入力度,打造编码团队,抓好病

案质控,尤其是病案首页质控,提高入组率和入组准确率。

医院医保管理部门要推动医院“大

医保”管理体系的建立,做好宣传培训,

抓好制度规范落实和联合监管,确保合

格结算信息上传,联合相关部门做好医

保局反馈的数据信息分析和改善,做好

和医保局沟通,积极组织参与医保部门

协商。

医院财务运营部门要加强成本管

控、病种成本核算,把控诊疗费用、记账

费用、医保结算费用三者盈亏关系,分

析提供最佳治疗下的成本和利益数据。绩效考核是运营指挥棒,绩效管理部门要研究梳理医保支付改革下科室能力、效率、结余、安全、发展等指数和医院阶段性改善重点实施相应绩效改革。

DRG/DIP支付改革是建立在大数据下的改革,医院信息管理部门要确保信息收集上传质量,探索事前评估、事中提醒修正、事后反馈改善系统分析机制。

临床科室既要学会诊疗,又要学会算账,发挥主体责任,关注点从业务增长、床位规模转向病种、诊断规范、成本和收费结构管理,从病床管理转向病种管理,确立重点病种和优势病种,抓“工分”,抓诊疗技术,从多劳多得转向优劳优得。

DRG/DIP支付改革关乎人民群众的切身利益,也关乎医院良性运营发展,在疫情防控和改革面前,医院保障正常运转和推动运营转型压力叠加。为此,国家卫生健康委在今年4月下发的《关于在全国范围内持续开展“公立医疗机构经济管理年”活动的通知》中要求,强化风险意识,树立底线思维,聚焦重点领域、关键环节,进行风险识别和评估,明确措施,精准防控,健全机制,保障公立医院健康可持续运行,提升资源配置效率效益,助力医院高质量发展。

如何加强医院中药饮片质量管理体系

嵩县中医院 吕宏乾

经验探索

中医药是中华民族的瑰宝,是预防和治疗疾病的重要武器。我国中药资源丰富,中药材种类繁多,中药产地、环境、炮制等因素均可能对中药质量产生影响。在医院,中药饮片的质量管理关系着患者的用药安全与治疗效果,成为关系医院荣誉及疾病治疗的重要因素之一。因此,中药饮片质量管理尤为重要。作为中医医院,嵩县中医院高度重视中药饮片质量管理工作,积极构建中药饮片质量管理体系,确保中药饮片质量。

加强组织领导

组建中药饮片质量管理小组。嵩县中医院党委书记、院长牵头,主管副院长主抓,各科室主任、药房负责人等参与,制定中药饮片质量管理制度,设置采购员、质量验收员、仓库管理员等,制度清晰,职责明确。

建立管理体系

重视中药饮片购药渠道的质量管理。依据《药典》标准规范中药饮片购药渠道,依法从具有合法资质的公司购进,进货与药品标准相符。此外,依据中药的品类,建立有针对性的药品质量管理体系,并进行不断完善与落实,保障进货渠道的合法性,确保中药饮片质量。

2017年,嵩县中医院与河南中医药大学第一附属医院建立紧密的合作关系,加强信息互通,确保中药饮片质量统一。省级中药专家对嵩县中医院中药饮片质量进行把关,不定期对中药饮片管理工作进行指导、督查,成为嵩县中医院中药质量管控的“前哨”。

在河南中医药大学第一附属医院的帮助下,嵩县中医院建立了统一组织管理、统一供货公司、统一质量的中药饮片质量管理体系。

关注储存细节

加强中药饮片储存质量管理。光照、温度、湿度以及保存方法等均可能影响到中药饮片的质量。因此,中药仓库管理人员依据药材特性,实施分类管理,准确掌握各类药品的存放位置,以免混合储存中药饮片。储存场所避光防潮,安装中央空调,配备除湿设施,进行温度、湿度监控,以防中药饮片在仓库存放期间质量下降。

对库存中药饮片进行定期检查养护,加强重点养护品种检查养护,内容包括中药饮片生产日期、包装是否损坏、是否发生霉烂、是否有变质虫蛀等现象,以便及时发现问题并进行处理。中药仓库管理人员对各类中药饮片相关知识熟练掌握,精准把控需要特殊保管、养护的中药饮片种类,严格进出,妥善保管,及时养护,发现问题及时处理。

重视调配环节

强化中药饮片在中药房的质量把控。中药房的中药饮片,严格按照中药温度、湿度的要求,做到每天有温度、湿度记录,中药饮片装袋认真细致并有记录,保持环境卫生干净,以防中药饮片在调配时降低中药饮片质量,确保给患者提供质量可靠、疗效显著的中药饮片。

提升业务能力

加强业务学习,提高自身业务能力。嵩县中医院开展业务培训,鼓励继续教育学习,开展技术比武,提高业务水平,确保患者用药安全。

采取科学的中药质量管理措施,加强对中药饮片的管理,中药饮片从采购、储存、发放、调剂各个环节层层把关,处处注重中药饮片,对患者的治疗具有重要作用,同时有效提高了医院的声誉和患者满意度。

一家之言

学习中医要先明白大道和法度

河南省卫生健康委 徐宏伟

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。学习中医也是这样,否则就会陷入“不识庐山真面目,只缘身在此山中”的迷茫状态。

学中医,首先要明白人体的内部生态论,弄明白天人合一的人体内环境的运行机理,弄明白八纲辨证这些治疗大法。尤其是阴阳是一个总纲。如果阴以水喻,阳以火喻,那么水盛则灭火,火盛则水干,都不是理想的健康状态,而只有两者相互制约,又相互既济,才能共同发展。《黄帝内经》云:“阴阳者,天地之道也,万物之纲纪,变化之父母,生杀之本始,神明之府也。治病必求于本。”此之谓也。

治理一个国家,管理一家企业,干一件事情,必须先立规矩,明法度。就像当年秦国用商鞅以求改革变法之初,那场启动仪式上,策划得非常精彩的“徙木立

信”!首先不是说怎么干,而是通过这个小故事,当权者想告诉大家:我们说话是算数的,我们改革是认真的!待群众都有了这个认识基础,下一步的改革就水到渠成了。因为它首先解决了思想问题。还有一故事也很精彩,就是孙武(《孙子兵法》的作者)也拿着自己的作品来找吴王应聘,想在那个乱世一展自己的抱负。他给吴王上的第一课,也是立规矩。本来吴王只是想看看他是不是只会纸上谈兵,有无真才实学,就用宫女们给孙武出了一道考题,让孙武用自己的兵法理论给操练一下。结果,孙武上去就给两个不听话的吴王最喜欢的两个美女给杀了。表明什么叫“纪律严明”,立了这个规矩,有了这个基本认识,才有第二步说如何练兵,如何上战场拼杀的续集。否则,必不成事。

法度和大道对于学习中医同样重

要在入口处的大门外,就要想清楚,否则,再多努力也入不了这个门道。中医四大经典,理、法、方、药俱全,但最重要的是教给我们中医临证思维之道、之法。六经辨证,给出的就是一个用仲景学术思想的范例和样板!学经典、悟经典,就是学这一套思维方法,学它的法度和规矩。《伤寒杂病论》中的六经提纲,就是对六经病的高度概括;而《金匮要略》的开篇开门见山地强调治病的大法和原则。“夫肝之病,补用酸,助用焦苦,益用甘味之药调之。酸入肝,焦苦入心,甘入脾。脾能伤肾,肾气微弱,则水不行,水不行,则心火气盛,则伤肺;肺被伤,则金气不行,金气不行,则肝气盛。故实脾,则肝自愈。此治肝补脾之要妙也。肝虚则用此法,实则不在用之。经曰虚实实,补不足,损有余,是其义也。”张仲景以肝病为例,详解治疗大法,并告诉学生

治疗其他脏腑的病,道理也一样,不再多说了。

所以,清代医学教育家陈修园撰写的《医学三字经》开篇就提出:“医之始,本岐黄,灵枢作,素问详,难经出,更洋洋,越汉季,有南阳,六经辨,圣道彰,伤寒著,金匱藏,垂方法,立津梁。”在总结伤寒治疗时,他总结得也很精辟:“伤寒病,极变迁,六经法,有真传,头顶痛,太阳编,胃家实,阳明编,眩苦呕,少阳编,吐利痛,太阴编,但欲寐,少阴编,吐欬渴,厥阴编,长沙论,叹高坚,存津液,是真诠。”因此,学习中医,如果不把这些宏观的理念树立起来,离开了中医的思维框架、体系和方法,零零碎碎,一知半解,是学不好中医的!笔者建议,多读中医四大经典,明白中医大道,然后再细致入微地学习中药、方剂、症状、病机,用之实践,并不断指导实践,慢慢就上路了。

结核病防治重点知识十二问之六

预防肺结核应该注意什么问题?

河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所 张艳秋

肺结核的预防策略

很多肺结核患者与家属也许会遇到这样一个问题:在肺结核的预防过程中,会有很多意想不到的事情发生,尽管很注意在生活中的预防,但是还是会有一些问题。下面,笔者就为大家介绍一下有关肺结核的预防问题。

1.尽早发现患者,实行学校、企业职工体检,发现可疑情况,进一步做结核菌素试验(PPD试验)。对PPD试验强阳性肺部正常者应预防投药,对PPD试验强阳性肺内出现病灶者应加以鉴别,排除肺结核。

2.对肺结核患者实施全程督导化疗(DOTS),这是目前肺结核防治的重要措施,因为它能直接控制肺结核的传染源。

3.为新生儿和PPD试验阴性儿童接种卡介苗。接种卡介苗可以减少肺结核的发生。卡介苗接种被称为“出生第一针”,接种的主要对象是新生儿、婴幼儿。如果出生时没有及时接种,在1岁以内一定要到当地结核病防治机构或其卡介苗接种站去补种。

肺结核的社区管理

肺结核的治疗离不开社区医生。肺结核患者一旦被确诊,县级疾病预防控制中心或定点医疗机构就会通知患者所在辖区的社区卫生服务站,并将患者的患病信息告知所在辖区的社区卫生服务站。开始门诊治疗后,社区医生就要落实患者居家服药治疗期间的访视管理了。社区医生在患者治疗期间,会多次走访患者和患者的家庭,提供治疗期间的指导,主要包括以下几个方面。

1.传递肺结核防治知识,让患者知晓肺结核“可防、可治、不可怕”,知晓规范诊疗的重要性及不规范诊疗的危害性,引起患者对自身疾病的重视。

结核病防治论坛



开展“终结结核”行动 共建共享 健康中国

本栏目由河南省疾病预防控制中心主办

征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《他山之石》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语言通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎投稿!

联系人:栗凤娇

电话:(0371)85967078

投稿邮箱:757206553@qq.com

邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室